# 台灣基督台北南門教會長老教會台北南門教會

地 址:10076台北市重慶南路三段27巷4號電話:(02)2341-1016傳真:(02)2392-7782

E-mail: pctnm1953@gmail.com

「你們該效法我,像我效法基督一樣。」(林前11:1)

「人人要照自己所得的恩賜彼此服事,

作上帝各種恩賜的好管家。」(彼前4:10)



年度主題:相愛連結肢體·生命見證基督

# 復活節讚美禮拜

主禮:薛伯讚牧師

2019年4月21日【第16週】

(第二場)台語禮拜 10:30 司禮:胡忠一長老

## ● 靜候 上帝的話 ●

序 樂謝麗容老師			
宣	召林前15:55-56a,57司	禮	
聖	詩98首「基督復活!唱和歌那!」會	眾	
主禱文		眾	
信仰告白會 眾			
啟	應司	禮	
祈	禱司	禮	
回	應	眾	
	主,聽阮祈禱,主,聽阮祈禱,懇求袮聽阮求。		
	主,聽阮祈禱,主,聽阮祈禱,聽阮懇求的聲。		
• 恭聽上帝的話 •			
讚	費 美聖歌隊		
	被釘死於十架又復活的基督 (參第4版	)	
	1.聚集佇樓頂		
Words/Music by Patricia Mock & Faye Lopez			
2.客西馬尼之祈禱			
Words/Music by Kevin Boesiger			

3.基督復活!哈	利路亞!
----------	------

聖 講 道......我的救贖主活着.....主 禱.....主 祈 4.尊貴之羊羔 Words/Music by Pepper Choplin 詩…113首「我來朝見祢,救贖我的主」…會 • 應答上帝的話 • 平安禮……527首「我們成為一家人」……會 眾 詩...102首「哈利路亞!祂有復活!」...會 眾 禱......薛伯讚牧師 祝 哈利路亞頌......會 默 樂......謝麗容老師 殿

Words/Music by Mark Hayes

#### ◎教會消息

- 1. 今日舉行復活節讚美禮拜,請兄姊以喜樂的心 迎接主的復活,教會分送每人彩蛋一個(謝謝 周明顯、李慧娟夫婦提供)。
- 2. 復活節起主日禮拜阿們頌改回哈利路亞頌。
- 3. 松年團契今日禮拜愛餐後在5樓舉行4月份例會,由胡美瑢長老主理-「旅遊分享」,請松年兄姊踴躍參加。
- 4. 本週六(4/27)上午10:00 在地下室舉行全教會 桌球聯誼賽,歡迎兄姊前來參加或觀賽,歡迎 以球會友,有獎品鼓勵。
- 5. 心靈饗宴本週六(4/27)下午4:00-6:00 由張德 麟牧師主講-「馬偕的東方之旅」, 歡迎兄姊邀 請人來參加。
- 6. 下主日(4/28)為大眾傳播奉獻主日,該會派王 榮昌牧師前來本會請安、講道。

#### ◎肢體消息

- 1. 劉張芳惠姊妹的二兒子劉建良長老受選任為 馬偕紀念醫院第 20 任新任院長。恭喜。
- 2. 請為何南弟兄的病痛及長久行動不便者代禱。

#### ◎教界消息

- 1. 第64屆總會通常年會本週二-五(4/23-26)在馬 偕醫院舉行。本會薛牧師及鍾牧師將參加。
- 2. 第 46 屆東北亞細亞教會宣教協議會於 6/18-20(二-四)在本會召開,主題「教會與社區長者 之關顧」,費用住宿 7,000 元,無住宿 3,000 元, 報名洽黃幹事。

上週講道

## 謙和的王

馬可 11:8-10

鍾主亮牧師

#### 一、騎驢駒的君王

今天是棕樹主日,這是耶穌世上的事工的最高潮,在今天耶穌進入耶路撒冷,在這週裡,祂一步一步走向十字架,完成祂救贖的計畫。馬可福音 11: 1-3厂 耶穌和門徒快到耶路撒冷,來到伯法其和伯大尼,在橄欖山那裏。耶穌打發兩個門徒,²對他們說:「你們往對面村子裏去,一進去的時候會看見一匹驢駒拴在那裏,是從來沒有人騎過的,把牠解開,牽來。³若有人對你們說:『為甚麼做這事?』你們就說:『主要用牠,但會立刻把牠牽回到這裏來。』」

四本福音書都記載了這件事,而馬可福音記述 耶穌進入耶路撒冷事件,主要篇幅用在驢駒身上, 而不在棕樹枝身上,那隻驢駒的形象比棕樹枝的形 象更為突出。棕樹枝,是人們用來歡迎耶穌的,驢 駒,是耶穌自己選擇騎上的。

#### 1、 耶穌就是那位謙和的君王

耶穌為甚麼找一隻驢駒來騎著走這段進入耶 路撒冷的路呢?耶穌以這樣的方式讓大家明白,祂 就是撒迦利亞書中所預言的,那位將要來臨的彌賽 亞。

撒迦利亞書 9:9「錫安哪,應當大大喜樂;耶 路撒冷啊,應當歡呼。看哪,你的王來到你這裏! 他是公義的,並且施行拯救,謙和地騎著驢,騎著 小驢,驢的駒子。」整段的重心都在講要來的那王 是以謙和的姿態來臨,而耶穌就是先知所預言要來 的彌賽亞。

#### 2、 小驢駒的啟示

我常常讀到這個小驢駒的時候,我裏面實在是 有很深的感覺。在人看來,這個驢駒非常不起眼, 牠從來沒有給人使用過。也就是說,這個驢駒還沒 有經過訓練去作工,所以,牠還不能使用。但是只 因為主說:「我要用牠」,現在牠承擔一個很重的責 任,牠要背負著耶穌基督來成就救贖人類的計畫。 所以,一個被主用的人,並不在乎他本身原來有多 少,而在他能願不願意被主來使用。從小驢駒身上 看到一件事,如果主不使用,再多的才華也沒有用 處。如果主要使用,我們能交出的(下接第三版) (上接第二版)一點點,在主的手中就能成就大事。

#### 一、歡呼

馬可福音 11:7-10 「他們把驢駒牽到耶穌那裏,把自己的衣服搭在上面,耶穌就騎上。8有許多人把衣服鋪在路上,還有人把田間的樹枝砍下來鋪上。8前呼後擁的人都喊著說:「和散那!奉主名來的是應當稱頌的!那將要來的我祖大衛之國是應當稱頌的!至高無上的,和散那!」

把自己的衣服搭在上面,耶穌就騎上。有許多 人把衣服鋪在路上,還有人把田間的樹枝砍下來鋪 上。對以色列人的歷史是有記憶的:

1、列王記下 9:13「他們各人就急忙把自己的 衣服鋪在臺階的上層,在耶戶的下面;他們吹角, 說:「耶戶作王了!」

2、在公元前 176 年,敘利亞有一位安提阿哥 (Antiocheius)皇帝,他醉心於希臘文化和生活,當他以武力征服整個巴勒斯垣,於是著手用武力強迫以色列人接受希臘人的宗教,思想和生活方式。當時,若查出猶太人私藏一本律法書,或者替男童施行割禮,便立刻處死,他弄污了聖殿的院庭,凡有崇拜耶和華的地方,便改為崇拜希臘太陽神的聖所,並且在猶太人獻上燔祭的大祭壇上,放置豬肉作祭;把聖殿的庭院改為妓院,舉凡一切行動措施都存心剷除猶太人的宗教信仰。正當猶太人處於水深火熱之際,猶大馬加比興起反抗,並在公元前 163 年驅走安提阿哥,潔淨並重獻聖殿,當馬加比勝利凱旋進入耶路撒冷時,沿途群眾拿著棕樹枝狹道歡迎他進城。嗣後並定此日為「獻殿節」,至今猶太人仍然遵守紀念這個節期。

和散那(Hosanna)一字時常被人誤解作讚美,好像現在的哈利路亞!這字是希伯來文照字音拼寫出來的,可以解作「現在拯救!」是舊約中當時的子民,尋求他們的王給予幫助和保護而用的。故此群眾向耶穌高呼和散那時,他們並不是讚美耶穌,而是呼喊上帝能夠介入和拯救他們,因為彌賽亞已經來臨了。

#### 二、謙和的君王

每年的棕樹主日,這段經文在講道時常常被運用,我在想如果耶穌不是騎著驢駒,以一種謙和君王的樣是進城,而是騎著戰馬,會有甚麼樣的影響。 在1930-1945年任北京大學校長的蔣夢麟對於基督 教當時選擇用來載道的媒介有這樣的評論:「十九世紀中葉在中國人的心目中,宣揚愛人如己的基督教與以兵艦做靠山的商業行為結了夥。因此,中國人實在無法不把基督教和武力脅逼相提並論。在中國人有一個很深的印象,認為如來佛是騎著白象到中國的,耶穌基督卻是騎在炮彈上飛過來的。《西潮》」

耶穌進入耶路撒冷沒有選擇雄赳赳的戰馬,卻 選擇騎上一匹小驢駒,在這裏我們看到的耶穌基督, 一位滿有權威與神奇能力的君王,所使用的卻是給 小孩子或哈比人騎乘的坐騎。除了要告訴群眾,祂 就是先知撒迦利亞所預言的那位要來的彌賽亞之 外,也告訴大家,這位王所帶來的不是軍事強權、 武力,而是謙謙和和的,是和平的,溫馴的。這兩 種形象奇特的並列,顯示出耶穌雖是君王,卻不符 合這世界對王權所定義的任何類別。祂結合了莊嚴 權威與溫順柔和兩種形象。

史上最偉大的講章之一,是愛德華滋在1738年 時所講的,名為<基督的卓越>基督的門徒約翰在 啟示錄 5:5-6 [5長老中有一位對我說:「不要哭。 看哪,猶大支派中的獅子,大衛的根,他已得勝, 能展開那書卷,揭開那七個印。6我又看見寶座和四 個活物,以及長老之中有羔羊站著,像是被殺的, 有七個角七隻眼睛,就是上帝的七靈,奉差遣往普 天下去的。」約翰被告知去看一頭獅子,可是站在 寶座前的卻是一隻羔羊。愛德華滋看到這兩節經文 中有極大的衝突,獅子的外觀與吼聲顯現力量和王 權,獅子是一個掠食者。羔羊則以溫順和耐性見長, 是被犧牲用來當作食物和衣服的。然而,在經文中 我們卻看到獅子和羔羊的卓越完美的融合在耶穌 基督的身上。在耶穌身上,我們看見無限的王權卻 全然的謙卑,完美的公義卻有無窮恩典,絕對的統 治卻仍極度順服,完全的自我獨立卻也全心倚靠仰 望上帝。

#### 三、結論

在棕樹主日的今天我們透過這段經文,看到耶 穌進入耶路撒冷祂的選擇,是騎著驢駒。弟兄姊妹 們!在跟隨主耶穌的腳步進入耶路撒冷受難時,我 我們的選擇會是甚麼?我們教會的選擇會是甚麼? 騎馬?還是坐車?還是選擇只要加入那群歡唱「和 散那!」的群眾就好夠了?

# ~ 復活節 獻詩歌詞 ~

#### 1. 聚集柠檬顶

耶穌知道祂之時到目前,就聚集學生佇樓頂。

佇祂行順服之路以前, 祂對學生溫柔講明。

佇 假 置 磊 用 晚 餐 之 時 , 祂 就 分 享 天 父 旨 意 。

今, 佇遐假聚集佇樓頂, 準備欲發生之事情。

「我所賜平安,不是出對世間,恁欲得快樂歡喜,永遠及我居起。」

今耶穌就給學生洗腳,親像替好朋友洗腳。「今當恁飲這杯吃這餅,著照我所講記念我。 彼此相愛,親像我愛恁,照我所行,相愛相親,恁著發光!

照光世間可顯明我大愛疼,愛疼。」

「我所賜恁之平安,不是出對世間,恁欲得快樂歡喜,永遠及我居起,同居起。」 耶穌知祂之時到目前,聚集學生佇樓頂。

## 2. 客西馬尼之祈禱

父啊!我之父啊!請互此個杯離開我。父啊!喔!互此個杯離開我。 總是照祢,照祢旨意,不是照我,我所愛行,願祢之旨意得成。 父啊!喔!我之父啊! 我之父啊!喔!我之父啊!請互此個杯離開我。 喔!我之父啊!請互此個杯離開我。總是照祢,照祢旨意,不是照我, 我行愛行,願祢之旨意得成。不是照我所愛行,祢之旨意得成。



#### 3. 基督復活!哈利略亞!

全世界眾人!著大聲稱讚!基督復活!基督復活!哈利路亞! 墳墓勝利佇何處?死之毒鈎佇何處?燦爛王袍今顯明,來看:

復活之大君王!基督復活!哈利路亞!祂今得著大勝利。今及大權能之主同在,

基督掌權萬世代!耶穌基督復活!哈利路亞!死亡受攻破,救贖愛疼較贏!

耶穌基督復活!哈利路亞!死亡受攻破,救贖愛疼較贏!

耶穌基督復活!哈利路亞!死亡受攻破,救贖愛疼較贏!

耶穌基督復活!哈利路亞!死亡受攻破,救贖愛疼較贏!

耶穌今復活!死之毒鈎佇何處?墳墓勝利佇何處?

復活大君王!撥開憂傷陰影,掃除大痛疼。來看主今復活,對墳墓復活。

耶穌今復活!死之毒鈎佇何處?墳墓勝利佇何處?復活大君王!

耶穌基督復活!復活大君王!耶穌基督復活!耶穌基督復活!哈利路亞!

## 4. 尊貴之羊羔

穿公義之衫,榮光之袍,聖哉萬軍之耶和華。讚美及尊貴,榮光及權勢攏歸

互坐佇寶座之主。受刣之羊羔是合宜來得著權能及富有,氣力及智慧。 受刣之羊羔是合宜來得著讚美尊榮直到永遠。直到永遠。

我聽見多多天使出聲,假圍磊佇主寶座。假之數額是千千萬萬,眾天使同聲讚美。

受刣之羊羔是合宜來得著權能及富有氣力及智慧。

受刣之羊羔是合宜來得著讚美尊榮直到永遠。獻主讚美尊榮直到永遠。

受刣之羊羔是合宜來得著權能及富有氣力及智慧。

受刣之羊羔是合宜來得著讚美尊榮直到永遠。

受刣之羊羔是合宜來得著權能及富有氣力及智慧。

受创之羊羔是合宜來得著讚美尊榮直到永遠!阿們,阿們,阿們!

ClarkHu

#### 【團契聚會心得分享】

# 不只是查經的聚會

◎朱奕翰弟兄

「能參加這個聚會真的太棒了!」每次聚會結束 後總是這麼開心的碎唸著。當初匡睿提出這個想法的 時候,就覺得我一定要參加。因為大學在屏東的關係, 沒辦法常常回來做禮拜,離開主日學、少契、青契之後, 跟基石的也沒有很熟,好像就突然沒地方去了得感覺。

而在這個小團契的聚會會讓人一直想要來,雖然 是查經,但透過恰安及匡睿的帶領,讓整個查經的過程 變得相當有趣。除了分析文章中詞句的重複、譬喻、誇 飾等等的修辭,去探討聖經中想告訴我們的事情,再討



論這些狀況在我們現今的生活上是如何表現的,又該怎麼面對。條理式的分段章節,



個別講述討論文章內容及註解,讓對聖經內容不熟悉的我也能很清楚得了解在說什麼。雖然是兩種截然不同的查經方式,卻都讓我收穫滿滿,會有一種「啊~原來是這樣啊!」或是「真的耶! 真的就是這樣!」,總之就是各種驚呼連連下結束聚會。

在每次的查經結束後,大家都會各自分享最近的生活動態,閒聊之間也可以了解到不同領域

的大小事,而且因為這個小團契讓大家相聚,更熟悉彼此,這真的是一件很棒的事。



### 【復活節】

# 現代人的「復活需求」

【本報主筆】復活節將至,春暖花開,萬物復甦,搭配著剛過的清明,在對逝者的思念與再相見的復活盼望中,提醒忙碌的現代人——要記得追尋生命的意義。 只是誰也沒料到,今年復活節最搶戲的,居然是令人大開眼界的政治人物。

#### 與神同行 今年最夯政治奇觀

人間四月天,政治人物卻向全體百姓展現另類「復活需求」,看得民眾眼花撩亂。最出人意表的,當然是曾說不選總統的賴院長復活,逼得民進黨中央在雙方各有其理的情況下,只能讓黨內初選延後,此舉被視為民調落後的蔡總統力拼復活。 而重新回鍋復活的蘇貞昌院長,也在日前藉著調整金融高層的人事,證明自己不是 橡皮圖章。

國民黨也不遑多讓,去年勝選後,果然讓王金平與吳敦義等諸多沙場老將力圖復;至於當紅炸子雞韓國瑜淡出政壇十餘年後鹹魚翻身,演出的同樣是復活大戲。白色力量柯文哲驚險連任後,網路聲量下降,最近也趁著藍綠各自內訌,盤算如何復活。

巧合的是,所有政治人物都不約而同選擇大甲媽祖遶境作為「與神同行」的復活場域。今年的遶境堪稱歷年之最,九天八夜的行程走到政治人物出現各種傷勢依然打死不退,這種「復活者聯盟」也成了台灣獨步全球的復活節政治奇觀。

#### 由少到老 人生難解的謎

只不過,民調顯示,種種「復活需求」離社會大眾甚遠,一般人更迫切需要經濟復活、教育復活、事業復活、健康復活,甚至很多人的婚姻關係、婆媳關係、與親子關係都在垂死邊緣,極需復活。

兩千多年的耶穌復活,誠然改變了人類歷史,政治人物的復活如果也能像耶穌一樣滿足老百姓諸多復活需求,人們當然引頸期盼;反之,大家當然意興闌珊。

復活意味著「逆轉勝」,象徵勝過失敗,獲得最終成功。這是每個人都需要的人生經驗,因為活著可真不容易。

我們從小到大都經歷過無數失敗,從嬰兒期就開始練習「跌倒了,爬起來」,然 後掙扎於課業、困惑於愛情、奮戰於事業、無奈於家庭、衝突於兩代之間,最終, 嘆息於終老的歲月。

如果沒有耶穌的復活,人生還真是難解的謎。

## (上接第六版)

耶穌的受難與復活,核心價值是「捨己」,這跟某些政治人物用各式話術包裝形象,卻把自己置於一切之上是完全相反的。「犧牲」是極度違反人性的逆向操作;但卻也是每個基督徒一生的功課。

人生始於苦難,終於捨己。

出生的時候,我們哭;周遭的人都笑了。

我們含笑離開的時候;周遭的人都哭了。

這就是人生!

#### 擁有復活盼望 才知為何而戰

要讓周遭的人動容而哭,一定是我們有很多付出與犧牲,這也是耶穌受難與復活的啟示——人不能只想為自己活。

耶穌向我們示範:人生過程中所有的艱辛,難言的委屈,都在塑造一種超越勝 負的豁達,在起起伏伏的成敗循環中,我們體會到「人活著不是單靠食物」、「施比 受更為有福」。一時的得意很快就煙消雲散,不必在意,難免的失意同樣不足掛齒, 轉眼即去;真正值得追尋的是「永恆的愛」。

早起的人們,熬夜的人員,背後都是因為有親密的家人。努力不懈的人知道活著不能怕累、怕苦、怕痛、怕髒、怕輸…這些苦難都是過程,他們必須擁有復活的盼望才知為何而戰,就如哥林多後書四章 17 節說:「這至暫至輕的苦楚,要為我們成就極重無比永遠的榮耀。」

在現代人琳瑯滿目的復活 需求中,我們必須從中體會,這 都是永恆在向我們招手,我們必 須自問:「哪一種復活才能給我 們真正的滿足?」只有真正相信 身體復活,才能實踐「愛是永不 止息」,眼前種種復活需求才有 真正的意義。



復活讓我們理解親人之間的相見,不是精神上的慰藉與想像,而是在未來時空中會真實發生的經驗。有了這層盼望,生命因而美好。

祝福所有的讀者:復活節快樂!

(基督教論壇報 2019-04-18 社論)